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SERIE 5

La prova consta de 5 exercicis. Els exercicis 1 (Traduccio) i 2
(Sintaxi) s6n comuns a les dues opcions. En canvi, per als exercicis
3 (Morfologia), 4 (Etimologia i leéxic) i 5 (Cultura), cal triar una de
les dues opcions A o B (la mateixa per a tots tres).

1. Exercici de traduccid [3 punts]

Un pages a les portes de la mort diu als seus fills que té un tresor a les vinyes.
(Isop, Faules 42)

AVNQE YEWQEYOGS HEAAWV TeAevtav Katl BovAOHEVOG TOVE AVTOV
TIAOAG EUTTEIQOVG elval TG YewQYlag EPn “Texvina, v Hx TV

apTtéAwv pov Onoavog andkettat.”

HéAAwV participi present, nominatiu masculi singular, de péAAw = “estava a punt de”
€on de dpnui=“va dir”

pia datiu singular fementi de €ig, pia, év ="una”

arnokettat de amdkeat

Un pages, com que estava a punt de morir i volia que els seus fills
tinguessin practica en la pagesia, va dir: “Fills, en una de les vinyes
hi tinc amagat un tresor”.
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2. Exercici de sintaxi [2 punts]

a) Del participi BovAdpuevog, en depen una completiva d’infinitiu.
e Escriviu-la:

TOUG AUTOL MADAG EUTIEIQOVG elvaL TNG YewQYLag
e indiqueu-ne el subjecte:

TOUG [avTOoV] MAdag
e indiqueu-ne 'atribut:

gumelpoug [tNg yewoylag]

b) El text esta format per dues oracions. Indiqueu el subjecte i el verb de
cadascuna d’elles.

e Primera oracio:

El nucli del subjecte de la primera oracid és avno yewoyog, [i
d’aquest sintagma depenen dues construccions de participi:
HEAAWV TeAevTay Kal POVAOUEVOG TOVS AVTOL TTALOAG €UTIELQOVG
elvat g yewoylag]

El verb principal de la primera oracio és €.

e Segona oracio:

El subjecte de la segona oracio6 és Onoavpog i el verb, amokettat
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Opcid A ‘

3. Exercici de morfologia [1 punt]

Marqueu a la casella corresponent si les afirmacions segiients son vertaderes o
talses

Vertader Fals

A la forma en singular tovde li correspon la forma en
plural tade. X

A la forma en singular oAUV li correspon la forma en
plural moAAove. X

A la forma en singular ék6Aaleg li correspon la forma
en plural ékoA&leoOe. X

A la forma en singular o0 li correspon la forma en
plural oUc. X

A la forma en singular tiua li correspon la forma en
plural tipare. X

4. Exercici d’etimologia i lexic [2 punts]
Digueu de quins dos etims grecs deriven els mots catalans segiients. Per
exemple, democracia: 6 dnHoOG -0V i TO KQATOG -0vG..

Etim 1 Etim 2
Exemple:
democracia 0 DO -0V TO KQATOG -0Ug
arqueoleg aQx1n -Ng, 1/ doxaioc | Adyoc —ov, 6/ Aéyw
cosmopolita KOOHOG -0V, O moAltng -ov, 6/ TOALG

—ewg, M

hipopotam inmoc —ov, 6 TOTAUOS —OV, O
Teodor Beoc —ov, O d@EoV —ov, 16
pediatre T madog, O 1) latdc —ov, 0
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5. Exercici de cultura [2 punts]

Marqueu 'opci6 correcta:
[els errors descompten: -0.1 cada resposta incorrecta]

1. Ail Ai! Ja tot ha arribat a ésser clar. Oh llum! que et vegi ara per darrer cop, perque s’ha aclarit ben bé
que he nascut de qui no podia, convisc amb qui no podia i he matat a qui no podia.
Aquestes paraules del poeta tragic Sofocles les pronuncia un heroi molt famds. Quin és i en
quines circumstancies les pronuncia?
a) Aiax, quan s’adona que ha matat xais i ovelles creient que eren els cabdills grecs.
b) Filoctetes, quan desperta de I'estat inconscient causat per la seva malaltia i comprova
que els grecs han volgut enganyar-lo una altra vegada.
c) Edip, quan s’adona que s’han complert les paraules de I’oracle: ha matat el seu pare i
s’ha casat amb la seva mare.

d) Orestes, quan, atacat per les Erinies, s’adona de la magnitud del crim que ha comes.

2. A la Iliada Aquil-les mata Hector amb I’ajuda
a) del déu Apol-lo.
b) del seu germa Deifob.
c) de la deessa Atena.
d) de I’heroi Diomedes.

3. A l'antiga Grecia, Lisias, Isocrates i Demostenes van ser destacats
a) historiadors.
b) poetes tragics.
¢) poetes comics.

d) oradors.

4. Pare nostre Cronida, el més excels dels sobirans, si ara per fi resulta grat als déus benaurats que I'astut
Odisseu torni a casa seva, enviem immediatament Hermes, el missatger Argifontes, a l'illa d’Ogigia que
faci conéixer de sequida a la nimfa de belles trenes la nostra decisio ferma sobre el retorn del pacient
Ulisses. ..
A 1'Odissea, arran d’aquestes paraules de la deessa Atena, el déu Hermes va a comunicar
aquesta decisi6 dels déus a

a) Nausica, la filla del rei dels feacis, al pais dels quals ha arribat naufrag Odisseu.

b) Calipso, que ha retingut Odisseu a la seva illa durant set anys.

c) Circe, que ha retingut Odisseu al seu palau durant un any.

d) Leucotea, que ha ajudat Odisseu amb un vel immortal quan s’estava a punt d’ofegar.

5. La batalla de Marat6 (490 aC) va ser el primer enfrontament important de grecs i perses.
Només una de les segiients afirmacions relacionades amb aquesta batalla és vertadera. Quina?
a) Maraté és una illa i la batalla que hi va tenir lloc va ser una batalla naval.
b) Les tropes ateneses que es van enfrontar als perses en aquesta batalla estaven
comandades per Milciades.
c) Aquesta va ser I'tinica victoria dels perses sobre els grecs en les Guerres Mediques.
d) Aquesta va ser I'tinica victoria dels grecs sobre els perses en les Guerres Mediques.
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Opcio B ‘

3. Exercici de morfologia [1 punt]

Marqueu a la casella corresponent si les afirmacions segiients son vertaderes o
falses.

A la forma en singular Tovto li correspon la forma en sio no x
plural tovtolg

A la forma en singular éAveto li correspon la formaen | sio no x
plural éAvépeOa

A la forma en singular tomoeng li correspon la forma en | si x no o
plural Tompeig

A la forma en singular BaciAéwc li correspon la forma | six no o
en plural BaciAéwv

A la forma en singular Yuxng li correspon la forma en sio no x
plural Yvxdc

4. Exercici d’etimologia i lexic [2 punts]

Escriviu el mot grec del qual deriva la part comuna dels mots en catala
seguents:

Exemple: demografia, democracia 0 dNpog -ov

ornitoleg, ornitorinc 0/ M 6ViS 6ovibog
problema, proclitic QO

taquicardia, taquigrafia TaX 0, -ela, -0

ideografic, grafologia Yoadw

pentagrama, pentagon TEVTE
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5. Exercici de cultura [2 punts]

Llegiu el text segilient i contesteu en no més de 150-200 paraules les qiiestions
que es formulen a continuacio:

“Vés amb compte amb el martell, que tinc les mans delicades”, advertia, només
amb el pensament, el Tita al seu amic botxi. “El foc que vas robar te les hauria
d’haver cremades”, li contestaven, endevinant-ho, els guardes de l'execuci6 de
la durissima sentencia. “I tot per afavorir els homes, immunds, impurs,
insolents, tan perillosos”. Hefaistos acaba d’encadenar 1'enorme corpora i la
lligava estretament en una alta roca d’un massis muntanyos. (...) Cada mati,
una aguila planava damunt el reu, s’abatia després sobre el malaurat i li
rosegava el fetge. Aquest es cicatritzava de pressa i estava sencer i a punt per a

la continuacié del suplici, que recomengava 'endema...
S. Espriu, Les roques i el mar, el blau (Prometeu)

Feu una redaccio (entre cent cinquanta i dues-centes paraules) en que

respongueu a les qiiestions segiients:

— Segons el mite, que va fer Prometeu per rebre el castig al qual Espriu
al'ludeix en aquest fragment? Que significava aquest gest respecte del
poder divi?

— Coneixeu alguna obra de la literatura grega que parli d’aquest tema?
Esmenteu-la i digueu-ne I'autor i el genere al qual pertany.

— De quins altres autors d’aquest mateix genere ens han arribat obres?
Digueu-ne el titol i expliqueu breument l'argument d’una obra d’un
d’aquests autors.

Prometeu, heroi civilitzador, va robar el foc als déus, per afavorir els homes i, sens
dubte, aixo0 significava un gest de rebel'li6 i de desafiament envers la divinitat, ja que el
foc era simbol de poder, d'habilitat, de progrés.

El castig de Prometeu és el tema del Prometeu encadenat. Aquesta és una obra d'Esquil,
dels. V a.C,, i pertany al genere dramatic, a la tragedia.

Altres autors de tragedia dels quals ens han pervingut les seves obres son Sofocles i
Euripides, tots dos contemporanis d’Esquil.

Una de les tragedies més famoses de Sofocles és la que porta per titol Antigona. En
aquesta obra es planteja el conflicte entre Antigona, princesa tebana, i el seu oncle
Creont en mans de qui esta el poder politic de la ciutat, pel fet que ella desobeeix les
ordres d’aquell per la segiient rad: Eteocles i Polinices, germans d’Antigona, s’han
enfrontat entre ells per obtenir el poder de la ciutat de Tebes i han mort tots dos a la
batalla; perd0 mentre Eteocles rebra honors perque ell era oficialment el governant,
Polinices, que va voler usurpar-1'hi el tron, sera deixat insepult i sense honors per ordre
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de Creont. Antigona no esta disposada a obeir aquesta ordre ja que per a ella tots dos

eren germans igual i no pot deixar Polinices sense sepultura.
(219 paraules)



